



## 祖国与故乡的变迁

□余梁

我从出生至七岁这段时间都是生活在外婆家的,一个充满慈祥安宁的乡村小镇。外公外婆的故事从小在耳边温柔的徘徊着。他们的故事有很多,关于抗战的,关于生活的,以及关于童年的,我至今都还没有忘却。我非常感谢他们给予我的慈祥与关爱,也是他们让我拥有一颗热爱生活的心并且对生活充满无限的希望与想象。从他们的故事中我才了解到以中国以前的情景,抗战的不易,百姓生活的艰辛等等在我很小的时候就根深蒂固了。不浪费粮食,做人要正直,要敬爱自己的祖国,他们用自己的行动来教导我。以至于长大后我还遵守这样的习惯,不敢逾越他们给我留下的底线。我和外公外婆居住在古镇的一处弄堂里,外公常常在晚饭过后带我出去散步,一边欣赏古镇的景色,一边听外公讲这块原先是什么名字等各种来历。有时候困了就睡在外公的背上,不知不觉第二天在床上醒来脑海中还荡漾着昨天外公外婆讲的故事。

在我很小的时候古镇可没有像现在这样出名,加上通信设备不发达,人们更多的是在想如何赚更多的钱。如今网络发达了,人们的收入也大大提高,终于外公外婆居住的古镇被互联网慢慢地揭开了面纱。原来我们居住的鸣鹤古镇有着百年的历史,而且还是当时抗日游击队的基地,这消息一传十十传百,全国各地的游客纷纷赶来。虽知名度比不上一些抗日名景,但在我们宁波也算是招牌啊。

当然随着游客们的到来也改变了当地人民生活,当地的人们看到了巨大的商机纷纷开始卖当地的特产,年糕、老鼠糖球、桂花糕等等。原先冷冷清清的小镇一下次便热闹了起来,我外公也卖起了甘蔗,将甘蔗去皮截成一小段,再送一个袋子方便游客放残渣,解渴又环保,有时候天热能挣好多呢。当然外公在我眼中是个有趣的老头,削甘蔗的时候不忘和他人聊天,常常和其他老游客谈起古镇的变化。外公常常向他们提起党,说感谢党的政策能给他这样的农民带来那么多的便利。每当我路过外公的摊位的时候常常能看到他与游客和谐相处的一面,有时游客还会帮助他一起完成,我心中的暖流顿时涌上心头。

如今的我,每次回到古镇都有不一样的感觉,观望着门上随风飘散的旧对联,抚摸着经过无数岁月侵蚀的墙壁,心中思绪万千。我从没有想过古镇会变成这样,在小时候常常幻想古镇会变成高楼大厦,但现在我只想古镇保留下去,我从出生到成长这里承载了我太多童年时的回忆啊,我希望那里也会是我的归宿。

时光飞逝,古镇的变迁就是时代发展最好的证明,在祖国不断的发中小镇洗去了以往贫穷落后的过往,谁能料想仅仅几年的时间里中国城乡发展得如此迅速,这就是我有时又会恍惚的回忆起童年。既有以前熟悉的味道,又有变化巨大的感觉,恍如隔世。故乡的发展现状就是祖国强盛的最好证明,可以说留下了整个国家走过的印记。祝愿祖国母亲在未来越来越强大,冲向世界顶峰,让世界各个地方知道中国这头雄狮崛起了。

### ●点评

窥斑见豹,滴水见海。故乡鸣鹤古镇因网络的发展而广为人知,游人熙来攘往,络绎不绝,古镇因此一改贫穷落后的旧貌,而古镇人爱国爱家、正道而行的品质没有变。古镇的变迁史,是一个时代变迁的缩影,也是新中国走向强盛的明证。

宁波市名师、鄞州中学 王红元

## 我眼中的熊熊烈火

□王以闻

漫步在光滑的大理石瓷砖上,耳边已消逝了汽车的轰鸣声,取而代之的是旅客行色匆匆的掠影和播音员清晰的报站声。

环顾四周,鲜艳的红色如生生不息的火炬般,明亮了整个候机厅。而我的手臂上,也有她的身影——恰逢共和国生日,我成为机场的志愿者为她庆生。

透过落地玻璃,我看到远处影影绰绰的机场三期大楼。工作人员告诉我,三期工程今年即将竣工,一旦投入使用,不仅航班班次增加,这也有利于宁波机场更加国际化,人民生活水平日益提高,出行更加便捷。而这,正是经济健康发展,祖国母亲日益繁荣的成果。

鸟瞰三期大楼,他如卧龙般蜿蜒曲折,金属制的外壳反射着耀眼的光芒,如冉冉升起的新星,怎叫人不小心生欢喜与敬畏?

“各位旅客,我们抱歉地通知,您乘坐的C××××次航班,由于天气原因,无法按时到达,预计将明天上午到达,……将改为明天上午到达,感谢您的配合。”航班延误的消息一传出,旅客们轻声谈论着。“算了,唉,看来要重新预订酒店了,旅游行程也要推后……”“要晚些才能见到家人了……”他们悄悄地交流,全然没有几年前新闻中所播出的“因航班延误,旅客大闹机场”事件。我的耳边飘来声音“机组人员也不容易,我们要互相体谅才是……”是啊,在恶劣多变的天气条件下,旅客与航空公司互相体谅,人与人互相理解,才能维护公共秩序,而这,不正也体现了中华优秀儿女团结一心,宽容理解的美德吗?人们素质的提升,正是彰显了祖国焕发出的新面貌!

似乎是风带走了细碎的交谈声,候机的旅客逐渐停止了讨论,他们静静地在大厅的座椅上用餐,面包的包装纸、蛋糕的干燥剂、糕点的牛皮纸、喝过的矿泉水瓶,还有剩余的果核,被仔细放入不同的垃圾箱,再把分好的垃圾袋投放进专门的垃圾箱。这样就完成了一次垃圾分类。看到他们如此高素质的举措,我的内心不由汹涌澎湃,产生了一股强烈的,由内而外的民族自豪感。近年来,垃圾分类的热潮席卷了大江南北,全国各地的人们积极响应号召,投身其中,学习如何分类,热心付诸实践。高素质的中华儿女们,总有一天能解决我国资源紧缺问题,让全国各族人们共同生活在绿水青山中,呼吸着洁净清爽的空气,品味着鲜美安全的食品,欣赏着壮丽雄伟的山河。

习总书记曾说:“人民是历史的创造者,人民才是真正的英雄。”因此,作为中华民族优秀的子女,人民的生活水平,修养素质不正是祖国繁荣昌盛的体现吗?熊熊烈火已绽放热烈的光芒,我们比历史上任何时期更接近中华民族伟大复兴的目标。

我成长在国旗下。虽只有短短十六载,却早已深深领略到祖国母亲日益繁荣昌盛。无论是平地崛起的超现代化建筑,还是快速便捷的高铁,抑或是人们日新月异的生活水平的提高,都是她盎然生命的象征。

适逢七十周年,我略尽绵薄之力,为社会做贡献,为她庆生。而我目之所及,便让我更加明白,还有千千万万个同胞正携起手来,铸就一片万里江山。为梦中的锦绣繁华,盛世安康拼搏,奋斗!

### ●点评

以机场为观察点,读取宁波这个临港城市的国际化进程的加快;截取机场误机事件中游客的言行举止,通过今昔对比,反映了祖国繁荣富强后人们修养素质的提升。无论是宽容理解而不无理取闹,还是用餐后垃圾分类,每一个优秀的中华儿女,都在为祖国的伟大复兴进献一份力量。

宁波市名师、鄞州中学 王红元

## 我站在国旗下

□李双

四点五十九,是那日天安门升国旗的北京时间。

为了一睹天安门的红旗迎初日,我于凌晨三点准时等候,彼时广场上已经人山人海,但不同于集市里卖菜的喧闹。这里,大家都很安静,今日广场上的几千个人,都因同一件事相聚,为同一件事等待。

护旗手已经准备就位了,近两个小时的等待,并没有让任何一个人感到困乏疲倦,每一个人都精神抖擞地注视着那一块鲜艳的红旗。随着国歌的奏起,它缓缓地升了起来。升起来的仅仅只是一块红布吗?不!升起来的是几千万中华儿女的流血牺牲,是国家与人民站起来的尊严,是作为中华儿女的骄傲,是世代中国人民的顽强信念。

听着国歌缓缓奏着,将我的思绪拉回到了当年的开国大典。当年飞机不够,周总理曾说:“不够那就飞两遍。”现今,我们再也不用飞两遍了,要多少有多少,这山河戎马,终如您所愿。

国歌即将奏完,红旗达到了顶点,与初升的太阳一起高挂于空中。旭日东升的光芒洒满大地,操场上的每一个人的目光都停留在那迎风飘扬的红旗上。那红光里夹杂着金光,金色的是五个明星,是光明。中国正如一颗冉冉升起的红星在世界上升。四个小星星陪着一个大星星,中华亿万人民向着中国共产党,我们紧紧跟着党的步伐,爱我们的国家。

愿以吾辈之青春,捍卫这盛世之中华。

哪怕离升旗结束已经过去了良久,亦没有人离去,但也同时没有喧哗抑或大声吵闹,所有人似乎还沉浸在刚刚升旗的震撼之中,有一些人的眼中还带着隐隐的泪光。是啊,为了升上这小小的一块国旗,我们做出了多少的努力啊。

为了这面国旗在天安门的上升,中国进行了为期十四年的抗日,死伤惨重,进行了大大小小的会战,在百团大战之后,日军的气焰开始下降。这面红旗,它浸满了捍卫我们祖国的先辈们的血与汗。改革开放之后,为了将这面旗在香港上空飘扬,中国与英国进行了长达一个多月的协议,最后决定于零点零分升起,一分一秒都不可少。当香港回归的那个夜晚,多少人难以入眠,祖国土地的完整,是一个国家基本的尊严,中国的土地一点也不能少,为此,我们将拼上自己的青春,自己的性命来捍卫。

国旗在初升的太阳之中迎风飘扬,不惧一切,它的光芒照耀着新一代的我们成长,作为新时代的新青年,我们在祖国的义务教育下成长,我们每一人都可以看到她的每一点点的进步,我们每一个人都应该更好地去建设我们的祖国。

当你在外遇到麻烦与困难时,不要担心,祖国定会来帮助你。你的背后,是强大的祖国,你应当时刻相信她,爱护她,正如她爱你一样。你要相信,不论何时何地,只要你需要,那红艳艳的旗帜便会出现你的面前,领你回家。

我和我的祖国,一刻也不能分离。

今朝站于国旗下,祖国,我为你骄傲。

### ●点评

以时间为纲,描述一场天安门前的升旗仪式。几千人早起2小时的等候,护旗手庄严升起国旗,国旗的红映着朝阳的金光,细节描写细腻真切。运用联想,将抗战、香港回归、雅典奥运会等重大历史时刻的升旗场面,通过镜头、场面的分切与组接,赋予升旗仪式凝聚人心的感召力量。

宁波市名师、鄞州中学 王红元